

宁波市北仑区大碶街道周隘陈村：

善治，让“问题村”变身“幸福村”

见习记者 应群伟 本报记者 朱蓓蓓

烟雨濛濛中，走进宁波市北仑区大碶街道周隘陈村，河边空地上，有一座假山喷水池，新开了一家村咖；背后的小巷弄里，坐落着一古色古香的小公园；村民家的屋前屋后，种着花花草草……



村中酒吧门口



村中酒吧



村里的咖啡店



村综合信息指挥站



村中一角

“几年前，我们村还是一个远近闻名的‘问题村’，环境脏乱差、基础设施落后、治安隐患较多，村民们收不上房租来。”周隘陈村党总支书记陈原益提起过去，感慨万千。

周隘陈村地处大碶街道核心地段，面积1.5平方公里，村民共计482户1123人，外来人口6000余人，是一个典型的城中村。近年来，该村坚持党建引领，以善治促善变，探索农村精细化治理新模式。

从过去“放养式”模式转化为“小区式”管理是第一步。当地首先将改变方案拿到每周召开的网格议事会上讨论，广泛征求民意，修改完善方案，并交由村民表决，90%以上的村民都签字通过。

村委会将村里分成三个片区进行治理，分别赋予“小桥人家”“碶上人家”“漕底人家”的新叫法，增强村民认同感。在三个片区的主要出入口，设置了岗亭，装上了道闸，配备了安保人员。在硬件设施方面，村委会还启动了“平安人家”工程，增加了重要点位的监控探头，监控信息实时传送到大碶街道综合信息指挥室。

村委会整合辖区内的空闲位置，统一划停车位，建成北仑区第一个村级停车道闸，依托村里自建的数字化系统“红邻帮”，对停车位进行全域化、全天候的智慧管理，优先满足本村村民停车需求，同时建立积分兑换机制，为外来租户提供免费停车福利。此外，实施雨污分流工程，安装人脸识别系统等。

第二步是拆违。当地组织人员挨家挨户上门做思想工作，说服村民拆除私自搭建的畜圈、雨棚等，并经由村委会综合整治和改造，建成和完善小公园、小花坛、健身场所等功能性休闲区域，结合原有的菜场、商圈、学校、医疗等配套，村民在村里生活的便捷程度堪比城区。

周隘陈村推行垃圾分类撤桶并点，由大家熟悉和认可的党员带头干，村民们学着做。村书记陈原益担任垃圾分类督导员，他坚守在新建的分类点位旁，手把手教村民如何分类垃圾。全村55名党员和3名网格员每天轮流“站岗”督导。村里的垃圾分类志愿队伍共同参与其中，垃圾分类逐渐成为村民们的自觉文明行为。

村里环境美了，营商环境也变好了，日料店、咖啡馆等陆续入驻村里，村集体经济收入大幅度提高，村民们的荷包也鼓了起来。

“现在我们村环境好了，村口就是地铁站，我把闲置多年的老房子腾出来，准备打理成意大利风味餐厅。”一位返乡村民乐滋滋地说。